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Ένα δεύτερο θέμα με δυο κυλίνδρους. 

 

∆ιαθέτουµε δύο κυλίνδρους Α και Β ίσων ακτίνων, από το ίδιο υλικό, αλλά ο Β έχει διπλάσιο ύψος του Α. 

Αφήνουµε την ίδια στιγµή τους  δύο κυλίνδρους να κυλίσουν κατά µήκος του ίδιου επιπέδου από ύψος h. Οι 

κύλινδροι κυλίονται χωρίς να ολισθαίνουν ενώ η ροπή αδράνειας ενός κυλίνδρου ως προς τον άξονα που 

συνδέει τα κέντρα των δύο βάσεων είναι Ιcm= ½ ΜR2. 

i) Πρώτος θα φτάσει στη βάση του επιπέδου: 

α) ο κύλινδρος Α  β) ο κύλινδρος Β γ) θα φτάσουν ταυτόχρονα. 

ii) Μεγαλύτερη ταχύτητα κέντρου µάζας θα αποκτήσει: 

α) ο κύλινδρος Α  β) ο κύλινδρος Β γ) θα αποκτήσουν ίσες ταχύτητες cm. 

iii) Μεγαλύτερη κινητική ενέργεια θα αποκτήσει: 

α) ο κύλινδρος Α  β) ο κύλινδρος Β γ) θα αποκτήσουν ίσες κινητικές ενέργειες. 

iv) Σε µια στιγµή στη διάρκεια της καθόδου, µεγαλύτερη στροφορµή, ως προς τον άξονά του έχει: 

α) ο κύλινδρος Α  β) ο κύλινδρος Β γ) θα έχουν ίσες στροφορµές. 

v) Σε µια στιγµή στη διάρκεια της καθόδου, µεγαλύτερο ρυθµό µεταβολής της στροφορµής, ως προς τον 

άξονά του έχει: 

α) ο κύλινδρος Α  β) ο κύλινδρος Β γ) οι δυο ρυθµοί είναι ίσοι. 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται σε έναν κύλινδρο 

που κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει κατά µήκος του κεκλιµένου επιπέδου. Θεωρώ-

ντας την κίνηση του κυλίνδρου σύνθετη, έχουµε: 

Μεταφορική κίνηση: 

ΣFx=Μ·αcm →wx-T= Μ·αcm (1) 

Στροφική κίνηση:  

Στ=Ι·αγων → Τ·R= ½ ΜR2·αγων  (2) 

Ενώ αφού έχουµε κύλιση: 

αcm=αγων·R  (3) 

Από τις σχέσεις (1), (2) και (3) παίρνουµε: 
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i) Από την σχέση (4) βλέπουµε ότι οι δυο κύλινδροι θα κινηθούν µε την ίδια επιτάχυνση κέντρου µάζας, 

εκτελώντας ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση, συνεπώς θα χρειαστούν τον ίδιο χρόνο για να 

φτάσουν στη βάση του επιπέδου αφού x= ½ αcmt2 → 
θηµηµθ 2
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ii)  Οι δύο κύλινδροι θα αποκτήσουν ίσες ταχύτητες κέντρου µάζας: 

3
42 ghha

ta cm
cmcm ==⋅=

ηµθ
υ  

iii)  Η ασκούµενη τριβή είναι στατική, συνεπώς η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ 

Και λαµβάνοντας επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που περνά από το κέ-

ντρο µάζας του κυλίνδρου τη στιγµή που φτάνει στο οριζόντιο επίπεδο: 

Κτελ=Μgh 

∆ηλαδή η τελική κινητική ενέργεια είναι ανάλογη της µάζας του κυλίνδρου. Αλλά τότε ο κύλινδρος Β 

που έχει διπλάσιο ύψος, θα έχει και διπλάσια µάζα, συνεπώς θα αποκτήσει και διπλάσια τελική κινη-

τική ενέργεια. (Η µάζα κάθε κυλίνδρου είναι Μ=ρ·V= ρ·πR2·h) 

iv) Η στροφορµή κάθε κυλίνδρου ως προς τον άξονα περιστροφής του έχει µέτρο: 
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Αλλά κάθε στιγµή οι δυο κύλινδροι έχουν ίσες ταχύτητες, οπότε ο Β κύλινδρος που έχει διπλάσια µά-

ζα θα έχει και διπλάσια στροφορµή. 

v) Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής ενός κυλίνδρου έχει µέτρο: 

ηµθτ ⋅=⋅=Σ= MgRRT
dt

dL
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Συνεπώς και πάλι ο Β κύλινδρος µε την διπλάσια µάζα θα έχει και διπλάσιο ρυθµό µεταβολής της 

στροφορµής του, ως προς τον άξονα περιστροφής του. 
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